

灭火剂扔进森林,毫不见效

——本报驻美记者现场探访加州山林大火

人们纷纷弃屋而逃

圣伯纳迪诺县的流泉市位于洛杉矶北部的深山之中,是一处度假圣地。驱车赶到山脚下时,遇到一处位于沃尔玛超市前的临时“收容所”。部分从流泉市撤下来的居民在此休息、用餐。志愿者搭了一个台,提供水和各种食物。人们围在一辆消防局的卡车旁,焦虑地询问最新火情。

两名妇女将车停在附近,地上放着一堆笼子。其中一位妇女对记者说,她是昨天早上从山上撤下来的。下来的时候什么也顾不上拿,只带上了她的12只猫。她说因为猫的缘故,她不愿去避难中心,何况那里“非常糟糕”,很多流浪汉也在那里。她昨晚就睡在卡车里,毯子、枕头、食物都是沃尔玛免费提供的。她很担心她的房子现在怎样了,另外听说有歹徒破门而入抢劫东西。她拜托记者回程时告诉她火区的最近进展。

熊熊大火势不可挡

进入大山的唯一道路已经关闭,出示证件后,工作人员搬开了路障。他问记者有没有防火衣。他特别关照要十分小心,因为大火离道路已经非常近了。

往流泉市的路上空无一车,远远就看到山的另一边烟雾遮蔽了整个天空,空气中弥漫着刺鼻的焦味,似乎前方就是一个战场。

工作人员的警告非常真切。开了十几分钟就看到路边的灌木和干草在哗剥地燃烧,但未连成片。再往里开,烟雾几乎让人看不到前路。警车越来越多,救火工作车来回穿梭。上到一个高坡时,可以看到山谷里一大片山火在熊熊燃烧,两架直升机在空中飞行,不时抛下灭火剂。但

经过连续两日的扑救,漫延南加州的山林野火不仅没退却,反而更猛烈了。据今天下午的最新统计,着火面积已增至585平方英里(约1515平方公里),全南加州从南到北超过100万人疏散。由于着火点遍布,加上强劲的阵风,目前整个南加州几乎处处可以闻到空气中的焦味。人们时刻注视着电视直播,心情紧张。

今天中午,记者驾车前往洛杉矶北部的圣伯纳迪诺县采访,亲身感受南加州大火的威力。



■山脚下的临时“灾民收容所”

沈月明 摄

感觉就像一团团面粉扔进了森林,毫无效果。

路边停满了美国广播公司、哥伦比亚广播公司、洛杉矶电视台的电视直播车,全美国的电视观众正在收看他们的现场直播。

房屋烧成一片废墟

转到另一条山路,看到山坡上一处居住区即将被大火吞噬。从目测距离看,大火离最近的房屋只有30到50米。一架直升机吊着长长

的线,一次一次将一罐又一罐灭火剂抛在火舌上,试图挽救这些房屋。小小的飞机在熊熊的大火和浓烟中显得渺小而无力。不一会儿,一架较大的直升机赶来增援,用机身下的长管喷洒灭火剂。但情况仍然十分危急。一架大型的DC10灭火飞机飞过现场,但很快又飞走了。

路边一名亚裔男子正在浇水。他是一名韩国人,路边的房子是他和教友们开会相聚的场所。他昨天就已经撤离,但应一家韩国媒体的

要求今天再来秀一下。最近的零星山火离他的房子只有十几米远,熊熊大火也只在三四十米远处。但他相信通过浇水能保住他的房子,何况他的房子周围比较空旷,大火烧不上来。

然而就在离他几百米远的地方,记者看到路边几栋被烧成一片废墟的房屋。由于美国的住宅大都为木结构,房屋一烧而空,几乎什么也没留下。

所有的住户都被警方要求撤离。记者在火区只看到一座座的空城,一片死寂。不时可以看到警车在巡逻,保护财产,并阻止闲杂人员进入。

布什将赴灾区视察

记者试图进入另一个重灾区箭头湖时,尽管出示了记者证仍被警察阻止。他说情况很严重,除了消防队员和警察,所有人都要撤离。记者离开时,整个火区情况越来越糟,沿路看到大量消防车和工程车赶来援助。回程的路上,已经有烧断了树根的大树倒在路上,烟雾越来越浓。

加州消防局的发言人说,除非强劲的风塔安娜大风减弱,不然灾情难以得到根本改观。大火太大了,几乎不可阻挡。目前18处火区仅有3处受到控制,其他仍在发展,情况不容乐观。

加州州长施瓦辛格今天乘直升机从圣迭亚哥飞到箭头湖灾区,表示加州将尽一切力量控制这场灾难。美国总统布什也表示极大关切,他致电施瓦辛格询问需要联邦政府提供怎样的援助。据悉布什将于本周四亲赴加州视察灾区。

驻美记者 沈月明
(本报加州圣伯纳迪诺10月23日电)

吸引高技术人才

欧盟拟颁发“蓝卡”

新华社布鲁塞尔10月23日电 为吸引高技术人才,欧盟委员会在23日公布的新移民政策提案中提出,欧盟将向外国技术移民颁发“蓝卡”,以使他们在特定的时间段内到欧盟国家工作和生活。

“蓝卡”的推出借鉴了美国的“绿卡”制度,它实际上是一种工作和居留许可证。有效期为两年,并可申请延期。欧盟27个成员国都有权根据本国情况决定“蓝卡”的发放数量及允许工作的领域,但“蓝卡”的发放条件必须遵循欧盟统一制订的标准。

新法案对持有“蓝卡”的技术移民给予了许多优惠条件,如可以优先获得家庭团聚签证;在工作满两年之后,可选择到另外一个欧盟国家工作;即使决定返回原籍地,以后也可以自由进入欧盟工作;能够享受与欧盟成员国公民同等的社会保障和劳动条件等。

减肌肉不减脂肪 吸烟减肥是误区

新华社今晨电 有些吸烟者认为,吸烟有助于减轻体重,保持身材。但澳大利亚学者一项研究显示,吸烟减肥说纯属自我安慰,而这种减轻体重的方式会进一步加大吸烟对身体的损害。

澳大利亚《信使邮报》23日报道,南威尔士大学和墨尔本大学联合实施的研究发现,吸烟者减少的是肌肉,而非体内脂肪。

研究负责人沙尔基说,吸烟使肌肉减少,让吸烟者误以为达到了“减肥”效果,但实际上,你仍在堆积脂肪,这显然不是什么好事,而肌肉的流失还会加大吸烟者的身体损害。

车载马桶问世 堵车时可应急

新华社上午电 当你遭遇堵车却突然内急怎么办?日本一家制造汽车塑料零件的公司23日推出一款车载马桶,专门供因堵车或地震等情况被困车内的司机或乘客使用。

公司负责人说,这款马桶体积小,可以放在手提箱内。马桶内带有吸水薄片,还有装排泄物的塑料袋。除此之外,马桶周围还有帘子,可以将“如厕者”围起来。

公司负责人说:“当司机遇到例如地震等灾难或堵车时,这款便携式马桶就可以派上用场。”路透社报道说,公司定于11月15日在网上销售这款便携式车载马桶。

3龄童打电话 昏厥母亲获救

新华社上午电 波兰媒体报道说,罗兹市一名3岁幼儿发现母亲昏厥,拨通了急救电话112,挽救了母亲的性命。

罗兹市的警察局发言人米科尔告诉波兰TVN24电视台:“这名幼儿在电话中无法提供住所的具体位置和他自己的名字,电话很快挂断了。”接线员随后查到9月16日该电话的通话记录找到地址,在急救车抵达后,这名名为克雷蒂斯蒂安的幼儿打开房门,让医务人员抢救他的母亲。当时克雷蒂斯蒂安的母亲因为低血糖病症陷入昏迷,这种昏迷有生命危险。

学历影响早老性痴呆病情

受教育年限长的患者发病晚恶化快

本报专稿 阿尔茨海默症俗称早老性痴呆症,是一种老年人的常见病。根据美国研究人员的一项最新研究结果显示,一个罹患阿尔茨海默症的患者,其记忆力衰退的程度与其年轻时接受教育的时间长短有着不可思议的密切联系。这一研究结论可以为阿尔

茨海默症患者的治疗提供帮助。

据路透社23日报道,美国纽约叶史瓦大学阿尔伯特·爱因斯坦医学院的研究人员在对纽约市布朗克斯区数百名阿尔茨海默症患者进行了多年的“病前跟踪”后发现,一个人的受教育程度高低可以对老年人

的记忆力衰退产生直接影响。令人不可思议的是,这种影响有好也有坏。

研究显示,一个人平均每多接受一年教育,其老年时发生记忆力突发衰退的时间就可以平均向后延迟两个半月。依此类推可以得出这样的结论:一个受教育程度高的人较

之受教育少的人,会在相对更大的年纪出现记忆力衰退的迹象,也就是说患上老年痴呆症的时间会更晚。

但研究人员同时发现,一旦老年人记忆力衰退的症状已经确定无疑,与较少接受教育的老年人相比,高学历老年人的老年痴呆症会更加迅速地恶化。研究数据显示,与一个只有4年教育水平的老年人相比,一个接受过16年教育的老年人,其记忆力水平迅速恶化的时间可以比前者的时间整整提早一半。(林颖)

无视警示标志下海游泳酿悲剧

4名家长为救遇险儿童不幸遇难

悲剧发生

美联社23日报道,出事的托内尔海滩位于距葡萄牙首都里斯本以南约200公里的萨格里什附近,是著名旅游度假胜地。

当地海事警察局负责人佩雷拉谈及悲剧发生的全过程时说,当地时间22日下午4时50分左右,一群6到12岁的孩子到海水中玩耍。“他们突然开始呼救”,佩雷拉说,“海水深浅不一,加上水流湍急,孩子们遇到了麻烦。”

他说,听到呼救声后,正在海滩附近的孩子父母和一些游客立即跳入海中营救。但由于海浪太大,“一些父母又没有掌握营救以及自救的正确方法,最终4名家长不幸遇难”。

事发后,葡萄牙政府派出包括救生员以及国家医疗紧急救助中心医护人员在内的救援人员赶往现场,出动救生筏以及直升机搜寻失

踪家长。

在葡萄牙南部海滩度假的4名家长22日为营救游泳发生危险的子女时被海浪卷走,不幸身亡。3名遇险儿童被其他游客救起,全部脱险。

英国《每日电讯报》23日说,事发时海滩已经关闭。报道说,家长无视海滩旁的警示标志、防范意识淡薄是悲剧发生的主要原因。

痛失双亲

英国《每日电讯报》23日报道,不幸罹难的4名家长包括一对英国夫妇,一名英国母亲以及一名德国父亲。

年仅11岁的罗丝和9岁的乔治永远失去了自己的父母。他们的

父亲,52岁的鲍勃·弗赖伊是一名建筑师,48岁的母亲黛比是一名银行职员。他们奋不顾身营救两个孩子时被海浪卷走,双双殒命。

两人的朋友芭芭拉·丁斯莫尔在参与营救过程中被大浪卷走,不幸遇难。罗丝和乔治后来被其他游客救起。

另一名德国父亲则在救回自家孩子返回岸边时,突发心脏病身亡。噩耗传来,弗赖伊夫妇以及丁斯莫尔的朋友纷纷对他们的死表示悲痛和惋惜。

此外,其他3名参与营救孩子的受伤英国游客正在医院接受治疗。

无视警告

佩雷拉说,海滩出事前已经关闭。工作人员还专门在海滩上竖立了用葡萄牙语和英语书写的警示牌,警告游客海滩附近没有救生员执勤。

“9月3日夏季结束时海滩已经关闭,因此附近没有任何救生人员执勤”,佩雷拉告诉英国广播公司,“为了强调这一点,海滩入口处还立了警示牌。”

30岁的韦特拉诺是一名职业冲浪手。他上周刚刚救起一名溺水的英国游客。谈及海滩为何事故频发时,韦特拉诺说:“人们认为这里的海域十分安全。但如果你不知道自己在做什么时,这里就会变得危险起来。” 闫洁(新华社供本报稿)

07102411501